

9.00—20 轮胎产生胎侧疤痕的原因分析及解决措施

刘晓峰

(北京市环球橡胶厂 100075)

在影响轮胎外观质量的诸多因素中,轮胎表面疤痕最有代表性。如果在轮胎生产中将这一问题解决好,那么轮胎的外观质量会有很大提高。本文就我厂的实际情况,分析产生胎侧疤痕的原因,并从轮胎设计和制造方面提出解决措施。

1 原因分析及解决措施

1.1 胎体结构的影响

胎侧疤痕也叫明疤,是胎侧重皮裂口和缺胶的总称。明疤一般多发生在下胎侧的防水线附近。该部位为三角胶端点和胎体帘线反包级差端点的过渡区,硫化时需要有一定的胶料流动来填充间隙,而实际上往往做不到。另外,胎坯成型时,该部位有时被压辊碾薄造成胶料不足,或者帘布筒偏歪造成反包级差集中,从而引起材料分布不均匀,胶料流动方向不合理,因此硫化时该部位极易出现明疤。为了避免这些问题,应在材料合理分布的基础上适当加大该部位胎侧胶厚度,减小割边部位厚度,使该部位有足够的胶料,这样,不仅便于割边操作,而且有利于减少明疤。

1.2 模具排气孔的影响

一般来说,硫化时胶料流动的终点及花纹块的死角处最易窝气,因此,排气孔的位置应选择在这些地方。若气孔的加工不符合设计要求,硫化时就容易出现问题,所以要经常检查排气孔是否畅通、是否符合要求,有问题要及时解决,在生产中应派专人负责模具排气孔的通孔工作。

1.3 硫化过程的影响

(1)定型过程

定型压力过小,胎体膨胀则不饱满。合模加压后,胎侧胶表面要受到垂直于胎侧的硫化内压所产生的正压力和平行于胎侧的因胎体膨胀所产生的牵引力的综合作用,结果使胎侧某些部位出现周向排列的重皮裂口。因此,在实际操作中应合理调节定型压力,使胎冠边缘与花纹接近,从而使因胎体膨胀产生的牵引效果达到最小,以减少由此造成的明疤。

(2)硫化压力

硫化初期,硫化压力不稳定,引起胎体收缩和膨胀,使胎侧胶料与模具之间产生相对摩擦或有位移趋势,造成胎侧表面胶料破损,出现胎侧明疤。为了避免这种现象,应在稳定热水系统的同时,禁止2台以上机台同时装模硫化。

(3)环境温度

胎坯不经过预热就装模硫化,尤其在冬季,胎坯温度很低,胶料在模内难以流动,表层变软后,胎侧胶的表层和内层间有层流趋势。结果,胎侧胶表面产生破损,硫化后的成品表面易形成明疤。所以在硫化前最好对胎坯进行预热。

(4)杂质和水

硫化前在胶囊上涂刷隔离剂是必不可少的。但有些操作工经验不足,涂刷时将隔离剂滴入模内,如不及时擦去,硫化时就会粘在胎坯表面,产生重皮裂口。另外,启模时如不尽快吹干模腔内的水,则会在下模内留下一层白色的水垢,不利于胶料流动,使胶料不易粘

合,硫化后产品易产生重皮裂口。装模操作时,如果硫化机上模腔漏水或下模腔倒汽,水、汽留在胎坯表面,合模后由于温度升高,形成水蒸汽,不断膨胀,将胎坯表面破坏,形成明疤。因此,硫化操作中应注意模内清洁,涂隔离剂时要少蘸多刷,切勿将隔离剂滴入模内;及时吹干模腔中的水;机器有泄漏时一定要停机维修。

1.4 胎面胶的影响

胎面胶料可塑度是影响胶料流动的一个重要因素:胶料可塑度低,硫化时则难以流动,胎面胎侧凹凸不平之处不易愈合,从而产生疤痕;胎面在复合挤出过程中,如果复合效

果不好,胎冠与胎侧接合部位留有空隙,水冷却时,空隙处就会存水,硫化时这些水受热汽化膨胀,胶料被挤破,从而在胎侧防擦线附近形成重皮或小汽泡。为此应严格控制炼胶工艺和胎面挤出工艺。

2 结论

分析9.00-20轮胎产生胎侧疤痕的原因,并采取相应措施后,效果显著。刚投产时,明疤占总质量问题的35%,目前基本控制在5%以下。

收稿日期 1994-06-14

1995年《轮胎工业》征订通知

《轮胎工业》是化工部橡胶工业信息总站轮胎分站出版发行的国内唯一的轮胎工业综合性专业刊物。本刊创刊于1981年,1994年经国家科委批准公开发行。

《轮胎工业》的办刊方针:坚持“以技术为主,经济为辅;国内外并举;强调针对性、适用性和及时性;注意普及与提高相结合”。设有结构设计、原材料配方、工艺设备、专论综述、市场信息、技术讲座、问题讨论、使用与保养、轮胎翻新、英语学习、会议报道、国内消息、国外动态、相关行业、统计资料及国内外简讯、题录精选等十几个栏目。

《轮胎工业》是轮胎行业广大技术人员、干部和工人以及大专院校师生必不可少的综合性专业读物,也是翻胎行业、轮胎原材料和橡机行业、公交、汽车和拖拉机等相关行业的良师益友。

本刊为月刊(每期约10万字),每份全年收费120元,欲订阅者,请来函索取订单。但轮胎分站成员单位未交纳活动经费者不予订阅。现交纳活动经费的通知已发给各成员单位,如有未收到者,请速向《轮胎工业》编辑部索取。

地址:北京西郊半壁店化工部北京橡胶工业研究设计院

联系人:张 川

邮政编码:100039

轮胎分站

《轮胎工业》编辑部